

Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
CENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono número 81

EL REPARTO DE JUGUETES
DONATIVOS

El festejo popular, caritativo y alegre del reparto de juguetes a los niños pobres, alcanzará grandes proporciones, dada la serie de lotes de juguetes que seguimos recibiendo cada día.

Esto nos impide completar todavía la organización.

Cuando cerremos el plazo de admisión de juguetes, nivelaremos el número de los que sean propios de niños o de niñas, que estén en menor proporción, con el fin de que el reparto para unos y otras sea de igual número de juguetes.

Muy en breve daremos cuenta del día, donde y cómo se hará el reparto.

Juguetes recibidos
Ayer recibimos los siguientes lotes de juguetes:

Del Centro Radical y del periódico El Pueblo, órgano del mismo partido, recibimos los siguientes: 6 basidores para bordar, 6 escopetas, 6 sables, 6 tambores, 6 muñecas, 12 juegos de ollas y 12 de cocinas.

Las distinguidas y bellísimas señoritas Carmes, Para y Angeles Unánus, nos envían 6 muñecas, 6 rompecabezas, 3 borriquillos agasadores, 3 juegos de cocina y 4 pelotas de fieltro.

Don Ricardo Biáñez, dueño del Bazar Merciano, nos ha remitido: 6 muñecas, 4 sables de metal, 4 escopetas, 2 tartanas, 2 caballos grandes, dos pequeños y 6 pelotas de fieltro.

De don Carlos Roldán, oficial de Telégrafos, hemos recibido: 2 cochecitos, 2 armarios, 3 tocadores y un armario de cocinas.

En metálico
Don Manuel Balbrea Garsy nos ha remitido diez pesetas para el reparto de juguetes.

El semanario Juventud, órgano de la sociedad Camino del Arte, publicará mañana un número extraordinario, avalorado con firmas de distinguidos literatos, cuyos productos de venta destinará al reparto de juguetes para los niños pobres organizado por EL LIBERAL.

Agradecemos una vez más a los donantes, en nombre de los niños, sus generosos envíos.

Los Juegos Florales

Para los Juegos Florales que se celebrarán en esta capital el día 15 de Septiembre han remitido premios las entidades y señores siguientes:

El Excelentísimo Ayuntamiento.

Don Isidoro de la Cierva y Peñafiel, senador del reino.

Don Joaquín García y García, senador del reino.

Don Salvador Martínez Moya, diputado a Cortes por Murcia.

Don Angel Guirao Girada, diputado a Cortes por esta ciudad.

Don Joaquín Payá, diputado a Cortes por Cieza.

Don José Maestro Pérez, diputado a Cortes por Cartagena.

Don José García Vaso, diputado a Cortes por Cartagena.

Don Wenceslao Cancellor Peña, teniente de Alcalde del Barrio.

Don Gaspar de la Peña Rodríguez, presidente de la Diputación provincial.

Don José Lorca Tortosa, concejal de este Ayuntamiento.

Don Jerónimo Ruiz Hidalgo, presidente de la Cámara de Comercio de Murcia.

Don Alejandro Delgado Laguardia, presidente de la Cámara de Comercio de Cartagena.

Don Juan Antonio Hernández del Aguila, presidente de la Federación de los gremios.

Don José Más de Bejar, presidente del colegio médico.

El Casino de Murcia y la comisión organizadora.

La sociedad eléctrica ha concedido

gratis un espléndido alumbrado en Rómeca para la noche de la Fiesta.

La comisión ha encargado el arreglo del escenario y decorado al reputado escenógrafo don José María Sanz y al hábil artista don José Huertas

El pedido de palcos y butacas es muy grande, lo que ponemos en conocimiento del público con objeto de que recoja sus localidades.

Se han recibido de Valencia los magníficos diplomas para los premiados.

D. Jesús Amores escribe de Valencia dedicando la composición Primer premio de Música a la bellísima niña Carmencita Salvat.

La "Gaceta,"

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dispone Madrid 6 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Declarando que no ha debido suscitarse la competencia establecida entre el gobernador y la Audiencia provincial de Murcia.

Nombrando inspector auxiliar de 1.ª enseñanza, destinado provisionalmente a la provincia de Murcia a don Ruperto Escolar Castillo.

CARTAGENA
UN CONCIERTO

En el elegante y hermoso pabellón veraniego del círculo Militar celebróse el anunciado concierto musical que estuvo a cargo del notable pianista Guillermo Cases.

Una numerosísima concurrencia llenaba el amplio salón. A las diez y media de la noche dió principio el genial artista a la interpretación de las obras de autores clásicos que figuraban en el programa.

En la ejecución de las «Sonatas op 12 y 23» de Soriatini y la «Gran Pastoral» de Mozart como así mismo los dos primeros tiempos de la «Sonata Patética» de Beethoven estuvo regularmente: no sucediendo lo propio con la «Deuxieme serenada» de Malats los dos segundos tiempos de la «Sonata Patética» de Beethoven «Deuxieme arabesque» de Debussy, Canciones de printemps, Suite española (num. 1) La Filense y el Motus perpetuum de Weber que estuvo sencillamente bien.

En todas las obras musicales la distinguida concurrencia premió con sus aplausos la meritisima labor de Guillermo Cases.

En el concierto vimos a las señoras y señoritas de Salgado, Rolandi, Virco, Marcia, Ochoa, Olavarría, Cano Manuel, Cortils, Sanchez Bernal, Martínez, Castillo, Gonzalez Quintas, Gomez Laurido, Perez Ballesteros, Almazan, Izquierdo, Bruquetas, Sarraz, Ruiz Calderon, Zumel, Duelo, Puget, Iglesias, Hernández, Adela Martínez, Soria, Manohón, Aznar, Segundo, Arroniz, Lizana, Royo, Gonzalez Miralles, Alberti, Botalla, Sanchez (B) Bases, Bourastro.

Muy próximamente a las doce y media terminó tan agradableísima fiesta habiendo sido muy elogiado el pianista Cases.

La junta directiva en su constante afán de ofrecer programas de selectas fiestas no reparan en gastos ni sacrificios por lo que mil pícaros merecen aquella tanto por la acertada dirección como por el gusto que revelan en todo aquel espectáculo que llevan a cabo.

Escos

Anoche debutó en el salón de Actualidades y Brillante el transferista Giannelli.

Su trabajo, ya conocido de este público, por ser de la misma clase que ejecutaban Dómini, Minute, Terecky, Arcoy y el gran Frégolet gustó muchísimo por la limpieza y rapidez de las transformaciones y por el mérito personal del señor Giannelli, que como actor y cantante es notabilísimo.

Además, imita a los músicos célebres, Wagner, Gounod, Rossini, Verdi, Denizeti, Bizet y Gómez.

Este Gómez nos pone en un mar de confusiones; el apellido nos suena, pero, quién es ese Gómez músico célebre, del cual no tenemos la menor idea? Ni sabemos qué obras ha escrito, ni qué le ha hecho célebre para codearse con Wagner, Verdi, Bizet, etc., etc.

Agradeceríamos al señor Giannelli, que nos sacara de dudas.

También ejecuta este artista un número musical con cascabeles que maneja admirablemente.

En fin, un número de fuerza que llevará mucha gente a este salón.

Y la encantadora Julia David, una de las mejores cpletistas que hemos visto y oído, continúa trabajando y obteniendo los entusiastas aplausos de todo el público.

La vez gratísima, la afinación impecable, la vocalización clara y los ademanes justos y elegantes, hacen de esta bella mujer una artista de mérito que hará una brillante carrera sin tener necesidad de recurrir a chocarrerías ni atrévimientos sicilpíticos.

Esto debe cuidarlo mucho; su especialidad no es el cuplet píoante; es la canción graciosa, ligera, elegante y los aires populares de auto melodía, que canta admirablemente.

Los licenciados del Ejército José Armero Jiménez y José Conesa Faura se personarán en este gobierno militar para recoger documentos.

Ha llegado de Valladolid la señorita doña Gabriela Cantalapietra.

Ha marchado al Ferrol don Manuel Mesquera.

Se ha concedido licencia para usar armas a don José Giménez.

Ha pedido separación de servicio don Antón Cejudo y Ortiz.

Se remite a Cádiz contrato del maquinista de garantía del cañonero «Benifar».

Ha marchado a Murcia doña Dolores Laborá, con sus hijas Lolita, Luisa y Margarita.

Se encuentra en esta alcaidía preso para José de Tomás Martínez, Angel Lavade Valverde y Juan Soto Conesa.

Al Supremo se remite instancia documentada de doña Consuelo y doña Elvira Tornell.

Fulgencio Paredes Sanchez ha sido curado de una herida ocasionada por la explosión de un pistón.

Ha sido desestimada la instancia de Jesús García García.

Doña Francisca Aensie ha solicitado licencia para edificar una casa en la calle de San Crispín.

El gobernador militar interesó la comparecencia de Esperanza Gallego.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela municipal de las Puertas, don José Moneayo Benito.

Se han recibido en esta alcaldía pases para José de Tomás Martínez, Angel Lavade Valverde y Juan Soto Conesa.

Se ha ordenado a los médicos don Juan Solé y don Eloy Basi reconocen a la demente Rosalia Ramal-Marín.

BILBAO

(Por telégrafo)

Final de un proceso Madrid 7 (1 m.)

Dicen de Bilbao que ha terminado el proceso contra el capitán del regimiento de Garelano José Castelo que estando encargado del fuerte de Serantes huyó a América en unión del músico militar que vitoreó a la República en el mitin del Fronton de Euskalduna.

Se condena al capitán a cuatro meses de arresto y a la separación del cargo.

El capitán general ha aprobado la sentencia.

Rebaja de trenes DE ALICANTE

La compañía de los ferrocarriles andaluces pondrá trenes especiales con billetes de ida y vuelta para la corrida de toros que se verificará el día 8.

El tren especial saldrá de Alicante a las 10'25, para llegar a Murcia a las 13'16.

Y de Murcia saldrá a las 21'05 para llegar a Alicante a las 0'5.

Los precios de los billetes son los siguientes: De Alicante, en segundos, 5'75; en tercera, 3'50; de Torrellano, 5'75 y 3'50; de Elche, 4'75 y 3'00; de Crevillente, 3'75 y 2'50; de Torrevieja, 4'75 y 3'00; de Rojasles Benijofar, 4'75 y 3'00; de Almoradi Dolores, 3'75 y 2'50; de Alhatera-Catral, 3'75 y 2'50; de Callosa, 2'75 y 2'00; de Orihuela, 2'25 y 1'50; de Beniel, 2'20 y 1'20.

MELILLA

(POR TELÉGRAFO)

Varias noticias Madrid 6 (2 t.)

Procedente de Yzamen ha llegado el batallón de Saboya que ha sido relevado por el regimiento de Wad-Ras, al mando del coronel Prieto.

Estos huyeron. Masstro, en automóvil, marchó a Zaio y llegó hasta el Muluya, conversando con los moros.

Ha atravesado el río para vivir al lado de los españoles. Almorzó en Zaio, continuando el viaje a Zelnan y el Monte Arruit.

La policía ha recibido órdenes de capturar a dos soldados desertores del batallón del disciplinario.

Al detenerseles se les ocuparon varias armas. Ayer se inició un gran temporal de levante, pero amainó poco después.

Los moros llegados de Zaio refieren que la agresión de los kabilenos al puesto francés del Muluya fué durísima.

Tanger

(POR TELÉGRAFO)

Llegada de Fernández Silvestre y Yugasti Madrid 6 (2 t.)

Llegaron el coronel Fernández Silvestre y el cónsul en Larache Yugasti.

El «Almirante Lobo» cambió con la plaza los saludos de ordenanza. Les recibieron el encargado de España y numerosos elementos de la colonia española.

Fernández Silvestre ha sido muy felicitado por su acierto en el suceso de Ahi Cheril.

Hoy conferenciará detenidamente con López Roberts.

El Raisuli hizo a éste una visita de cortesía en la legación española. Duró la entrevista una hora.

Se ignora de lo que trataron. Zarpó el vapor «Chauia» sin conducir a Abdelazid que no quiso embarcarse por el estado del mar.

Saidrá cuando amaine el temporal. El objeto del viaje de Abdelazid es el de influir con los elementos indígenas que no acaten a Muley Hibon y tratar con un amigo suyo sobre el remate de los franceses cautivos.

Se han empleado toda clase de recursos para hacer que se decida Abdelazid.

Le han tenido que recordar que cobra la pensión por Francia.

El «Chauia» lleva a Casablanca al súbdito egipcio Rifaat.

Su detención ha causado entre los indígenas gran agitación.

Se asegura que han sido convocadas muchas reuniones secretas para protestar del secuestro.

El encargado de Negocios de Inglaterra ha telegrafado al cónsul inglés en Casablanca para que intervenga en el caso como protector de los egipcios.

Se le ordena que obligue a las autoridades francesas a instruir sumaria en la cual deponga Rifaat, para que si resultase instigador de la rebelión se le castigue únicamente con la expulsión y se le conceda la libertad.

Es posible que resulten discrepancias en la política francesa con la intervención inglesa.

Se considera probable una protesta colectiva en favor de Rifaat.

Se dice que se trata de practicar un registro en la escuela de árabe.

Se adoptan medidas para evitar atropellos.

Conferencia telefónica

Canalejas, no recibe

Pero recibe Barros Madrid 6 (4 t.)

Barros ha sido hoy el encargado de recibir a los periodistas, pues Canalejas estaba preparándose para el viaje a San Sebastián y no tenía tiempo para hablar con los representantes de la prensa.

Barros dijo que no había ninguna noticia que comunicar a los periódicos, pues reina calma en toda España.

No hay expediente

Dice Villanueva Villanueva ha negado que haya en el Consejo de Estado para su estudio y resolución ningún expediente pidiendo créditos para obras públicas.

haya presentado a cobrar cantidades como funcionario del Estado.

Conferencia

Alfau y Natalio Han conferenciado Alfau de Ribera y Natalio Ribas, para tratar del problema de Instrucción pública en Ceuta.

A viajar Gratis

Guardafreño herido El gobernador de Lugo telegrafía diciendo que en la estación de Puebla de San Julián, un obrero del campo, fué a entrar a un vagón.

El guardafreño quiso impedirlo, y cuando éste estaba en el estribo, aquel desde tierra le disparó varios tiros, hiriénolo.

Los empleados del tran quisieron detener al agresor, pero huyó protegido por unos segadores que con las hoces, hicieron volver a la estación a los obreros de la compañía.

Málaga

Vapor embarrancado Se trabaja para poner a flete al vapor inglés «Sobona», embarrancado en el muelle de Levante.

Iba cargado de fruta para Huelva. Anoche, al entrar, después de anclar y despedir al práctico, hubo una confusión de luces, y entonces maniobró el «Sobona» y embarrancó.

Bilbao

Incendio En una casa de la calle de Murribide, donde había instalada una fábrica, se declaró de madrugada un voraz incendio.

En un piso de la casa habitaban tres obreros con sus familias. Estaban durmiendo, cuando los despertaron las llamas.

Lograron salvarse todos, incluso los niños. Las pérdidas se calculan en unas 20.000 pesetas.

La casa quedó destruida, pues los bomberos no lograron localizar el fuego.

Paris

La prensa felicita al Gobierno y al residente general de Marruecos, por el acuerdo de que las tropas francesas marchen sobre Maraket.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 3 Place de la Bourse, Paris, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

Arando con dinamita

Los agricultores de los Estados Unidos van adoptando rápidamente el sistema de arar sus campos con dinamita.

Para ello se emplean unos explosivos en forma de varillas que se pueden manejar sin peligro, siempre que se guarden las precauciones rudimentarias.

En el suelo se hacen agujeros verticales y se pone en cada uno de ellos un cartucho, dejando sobresalir nada más que un trozo de mecha.

El sistema es excelente, sobre todo para roturar terrenos, porque remueve la tierra hasta gran profundidad.

También sirve para plantar árboles, porque haciendo los hoyos con pico y azadón la tierra de alrededor permanece endurecida e impide que las raíces se habran camino con facilidad, mientras que la descarga del explosivo abre instantáneamente el hoyo y remueve todo el terreno circundante.

INSTALACION PUBLICA

CIRCULAR

Hoy termina el plazo señalado en la circular de esta Junta de 3 de Agosto próximo pasado, inserta en el Boletín Oficial del día 6, para que los Maestros, Maestras y Auxiliares de las Escuelas nacionales de la provincia, tanto propietarios como interinos, sustituidos y substitutos presenten en estas oficinas las copias de sus títulos académicos y administrativos, lo mismo que las de certificaciones y otros documentos que acrediten méritos en la enseñanza, compiladas por el Secretario y Presidente de la Junta local de primera enseñanza respectiva, por medio de diligencia puesta al final de las citadas copias, a continuación de la firma del Maestro.

Considerando que el plazo de treinta días que señalaba la circular de 3 de Agosto antes citada, ha transcurrido en su mayor parte durante el período

de las vacaciones escolares en el que muchos Maestros han permanecido ausentes de su residencia oficial y no ha llegado a su conocimiento la indicada disposición, por lo que no han cumplido el servicio que se les encomendaba y teniendo en cuenta las razones a invocadas por los interesados en favor de una prórroga prudencial para el envío de los documentos que se les reclama.

He tenido a bien conceder un nuevo plazo de treinta días, que empezará a contarse desde el 6 de los corrientes, en que termina el anterior, para que los Maestros que no lo han cumplido hasta la fecha, presenten en las oficinas de esta Junta las copias de que viene haciendo mérito, quedando obligado los Secretarios de las Juntas locales de primera enseñanza a notificar estas disposiciones a los Maestros de sus respectivos Municipios.

Murcia 5 de Septiembre de 1912.— El Gobernador Presidente, Germán Avedillo.—El Secretario, Luis Orts.

TOROS Y TOREROS

(POR TELÉGRAFO)

EN JEREZ DE LOS CABALLEROS Madrid 6 (2 t.)

Los toros de Soler, cumplieron. Los hermanos Vázquez, superiores.

Pararon superiormente. Se deshicieron de los cuatro toros de cuatro estocadas. Mataron 6 caballos.

EN CUENCA

El ganado de Q. J. bueno. Lombardi y Limeño, superiores toreando y bien matando.

Limeño, toreando al último de la tarde, lucido y ceñido, fué volteado, resultando ileso.

Ambos matadores fueron aplaudidos.

EN PEÑARANDA

Toros de Gómez, buenos. Minuto, bien toreando y regular matando.

Regaterín, superior en todo. Cortó una oreja y fué ovacionado.

EN ARANJUEZ

Peñones, magnífimos. Dos fueron foguados. Corchaito estuvo valiente y adornado, toreando por faroles y verónicas.

Con los palos ha estado soberbio, dejando tres magníficos pares. Matando, breve y valiente, siendo ovacionado.

Bombita III, adornado con el capote y mal matando.

Malla, desincido toreando y afortunado matando. Recibió dos puntazos leves en el labio y otro en el sobaco.

El picador Artillerito, tiene un puntazo extenso en el vientre.

EN CORTEGAMA

Reses de López-Plata, cumplieron. Machaquito de Sevilla y Posadas han estado superiores, concediéndoseles dos orejas.

Fueron sacados en hombros.

Trabajadores... honorarios

Muchos individuos de familias reanantes saben un oficio o se dedican a alguna rama del arte o de la ciencia.

El duque Carlos Teodoro de Baviera, jefe de la familia Wittelsbach, es un oculista notable.

La cendesa Longay, hija del difunto rey Leopoldo, posee privilegio de invención por un aparato para conservar caliente la vajilla en la mesa.

El príncipe Enrique de Prusia tiene patente por un sistema para conservar limpios los cristales de los automóviles.

El rey de Bulgaria es un experto maquinista y conduce la locomotora de su tren real.

El príncipe heredero de Alemania sabe el oficio de platero y trabaja muy bien en metales finos.

El príncipe Joachim se dedica a la herrería; el príncipe Federico Segismundo es un buen carpintero y su hermano tiene gran afición a la cerrajería.

El emperador Guillermo de Alemania, escribe versos y dramas, pinta oría ganado, entienda mucho de jardinería y posee una fábrica de cerámica. El príncipe Eugenio de Suecia es paisajista; la archiduquesa María Teresa de Austria se dedica a la música; la duquesa de Argyle es escultora y el difunto rey Eduardo de Inglaterra era un ganadero muy entendido. El ex sultán de Turquía, Abdul Hamid, es un buen carpintero.

DIARIO DE MURCIA

EL REPARTO DE PAN

El reparto de pan, que se hace hoy a los pobres, por cuenta del Ayuntamiento, en verdad, no es un festejo, pero es una cosa buena.

Y en esto no cabe engaño. El que pide pan, es que tiene hambre. Cuando se pide, o se da una limosna en dinero, se queda dudando del uso que se hará de ella.

Lo que parece mentira es que en medio de la abundancia que nos rodea, haya todavía personas que no comen el pan que necesitan.

Estos pobres no comprenderán que el pan sea lo de menos en las mesas fastuosas, ni que el comerlo con preferencia sea cosa de mal gusto.

Un pan de dos libras, de esa clase como son los que hoy repartió el Ayuntamiento, es el verdadero pan.

Es el pan santo, el que se llama «la gracia de Dios», el que se encarga a las niñas que no lo tiran al suelo.

He dicho antes que el reparto de pan no es un festejo, pero rectifico el concepto, porque si festejo es lo que alegro, el reparto de pan lleva horas de alegría a muchas casas donde todo es tristeza.

J. M. Ternel.

HUERCAL-ÓVERA

Entre nueve y diez de la noche del día 28 del pasado mes la fábrica de la luz eléctrica de esta población que se halla situada en el llamado «Cabezo de la Jara».

Acudió presuroso el encargado que la sociedad eléctrica tiene para este servicio y puesto a habla con el de la fábrica, éste le dijo: que en el molino que la sociedad de aguas «La Asunción» tiene en el lindero Cabezo, un hijo del molinero llamado Manuel Navarro Garro.

Reiteramos nuestra enhorabuena. También regresado de Aguilas de la temporada de baños las familias de D. José María Sevilla, don Marcos Sánchez, D. Diego Blesa y otros que no recordamos.

Puesto el hecho en conocimiento del digno Juez, que a la sazón se hallaba tomando el fresco en la Gloria de la plaza de la Iglesia, éste dio órdenes para que se llamasen al actuario y forense y se presentase pronto un carruaje.

Pasado un largo rato y cuando los funcionarios se hallaban dispuestos a la salida, uno de los alguaciles, vino diciendo, que no había ningún carruaje de alquiler dispuesto para la marcha, surgiendo por ello la idea de preguntar por el mismo conducto que se recibiera la noticia, si sería fácil traer al herido a este hospital, como así se hizo, quedando todo suspenso hasta recibir contestación, siendo acogida tal determinación con murmullos de desagrado.

Próximamente a la hora, la luz volvió de nuevo a dar aviso de llamada, la que a todos sorprendió por ser señal evidente de que en el transformador no había quedado nadie de los que debieron haber estado allí, puesto que se estaba pendiente de contestación a la pregunta antes hecha.

Si grande fué nuestro asombro anterior, aún lo fué mayor, al dar la luz otro aviso más insistente que el anterior, por el cual nos hizo levantarnos a unes cuantos del sitio en que nos hallábamos y dirigirnos al transformador por si hubiese dormi-

do el encargado, y nos encontramos con la puerta cerrada y sin nadie dentro; como la luz diera el tercer aviso, de los que allí, nos hallábamos indignados ante tan censurable proceder, salieron presurosos para la casa del empleado, la que encontraron cerrada y acostado tranquilamente en su casa, al que a fuerza de llamar se consiguió levantarlo y fuera al transformador y puesto al habla con el de la fábrica, éste le dijo, que dada la gravedad de la herida, no podía de ningún modo traerse al herido y que fuera inmediatamente al Juzgado y al médico; porque le daban angustias de mal carácter.

Ante tan grave contestación uno de los presentes, Juan García, teniente de un arrastre de bienes y humanitarios sentimientos fué por su cuenta en un carruaje, el que encontró al momento, y otros se fueron a llamar al Juez, escribano y forense y mar al Juez, y otros se fueron a llamar al Juez, escribano y forense y mar al Juez, y otros se fueron a llamar al Juez, escribano y forense y mar al Juez.

Por desgracia los auxilios de la medicina, fueron inútiles, por cuanto el infortunado herido, murió a la hora de haberle hecho la cura.

Estos son los hechos ocurridos y relacionados con estricta verdad por haberlos presenciado el que estas líneas escribe, y por ello puede levantar la voz para condenar y censurar como condena y censura la opinión aunque a «seto voces», la apatía e indiferencia y poca actividad de las autoridades, es un hecho que desde un principio presentaba gravedad.

¿Por qué al ser cierto que no había en la población ningún carruaje de alquiler dispuesto a ir, la autoridad popular no tomó o embargó uno particular, puesto que al recibirse la noticia no había carruaje, había en el sitio en que se hallaban las autoridades personas que lo tenían?

¿Por qué la autoridad judicial haciendo uso de las facultades que su alto cargo en sí tiene, y dada la gravedad que el hecho revestía no empleó grandes energías para que el carruaje viniera prontamente y pudiese llegar el auxilio de la medicina en tiempo oportuno y no a las «diez horas» de haberse producido la herida, que al no haber sido mortal por necesidad habría sido retraso para agravarla y quizá para producir su muerte?

Relacionado con este suceso se dice, y respondo de su veracidad, que el vicepresidente de la Cruz Roja, iba a presentar la dimisión por entender que al recibirse la noticia de la desgracia y ver la pasividad de las autoridades, los individuos que con ellos estaban pertenecientes a la Cruz Roja, debieron haber desplegado el celo y la actividad que a sus humanitarias funciones les está encomendada, incluso hasta a dar carruaje, pues para estos casos se fundó y no para lucir uniformes y botones que dicen muy bien cuando se tiene la tranquilidad de haber cumplido fielmente su cometido.

Ma regresado de Granada el médico D. Antonio Beltrán Carmona, el cual viene completamente curado de la enfermedad que venía padeciendo y la que le llevara a dicha ciudad para ser curado por una eminencia médica.

Las corridas de feria

Hoy han sido encorcionados en el encorredero del Cuarte, de D. Eduardo Miura, los toros de la vacada de Otaola, después de Agüera y en la actualidad Garbay, los que llegarán a esta el día 9 de la mañana.

Llegada de los toreros

Hoy llegarán a esta los diestros Cocherito de Bilbao, Manolete y Martín Vazquez, los que telegrafiarán ayer sus salidas.

Ulea BODA

Hoy se ha verificado el enlace del primer teniente alcalde de este Ayuntamiento y jefe del partido liberal don Emilio Carrillo, con la bella señorita Asunción Valiente, hija del actual alcalde.

La boda ha revestido caracteres de gran fiesta popular, pues a pesar del luto reciente de los novios y haberse celebrado ésta en familia, el pueblo entero ha rendido homenaje de simpatía a la juventud de los novios, acompañando dicho acto el gran recibimiento hecho por el partido liberal a los padrinos que han sido el doctor Más de Béjar y su distinguida señora.

A la llegada de tan ilustres huéspedes fué el señor Más vitorioso y aplaudido.

Después del almuerzo celebrado en casa de los padres de la novia, el señor Más de Béjar fué obsequiado en el Ayuntamiento con un té dado en su honor, durante el cual la banda municipal estuvo tocando escogidas piezas de su repertorio.

El señor Más de Béjar y su esposa han regresado a Moratalla, siendo despedidos con grandísimas muestras y tocando la banda el himno de Riego.

Los novios a los que desee una línea de miel interminable, han salido esta tarde para el extranjero.—6 Septiembre 1913.

Ayuntamiento

(La sesión de ayer)

Preside la sesión el alcalde don José Clementes Illán.

Los concejales que asisten son los señores González Sanz, Niño, Sánchez Jara, Armeró, Jover, Martínez Torres, Seiquer, Ortiz, Saiva, Baeza, Albaladejo, Valencia, Beviar, Carceller Peña, Solís, Alegría y Lorea.

Comienza la lectura del acta de la sesión anterior. (En el salón se nota la presencia de mucho público.) Terminada su lectura, se aprueba el acta.

Se da lectura a un oficio del presidente de la sociedad Tiro Nacional, dando las gracias a la Corporación por el donativo que le ha otorgado para el concurso.

También se lee una comunicación del gobernador trasladando un acuerdo de la comisión provincial sobre el recurso interpuesto por D. Marcelino Coquillat.

Se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

El señor Salvat pide la palabra. Llama la atención de los concejales sobre una de las partidas que figuran en las cuentas, referente a compras de productos para la farmacia municipal.

Manifiesta que supone una rebaja de gran importancia en lo que se ha comprado, y que ese ahorro ha sido debido a las gestiones del concejal señor Carceller Peña, que pone tan gran interés en todo cuanto interesa al Ayuntamiento.

Pide para el activo y celoso concejal un voto de gracias.

El alcalde reconoce el interés que pone al señor Carceller Peña en todos los asuntos que pueden beneficiar los intereses municipales.

Con este motivo se elogia calurosamente.

El Ayuntamiento acuerda por unanimidad conceder un voto de gracias al concejal señor Carceller Peña.

Este da las gracias modestamente indicando que no ha hecho más que cumplir con su deber.

Se aprueba, bajo ciertas condiciones que indica el informe de la Comisión de Hacienda, lo solicitado sobre reconocimiento de créditos por doña Angeles Poveda y don Pedro García.

La Comisión de Hacienda informa favorablemente lo solicitado para que se conceda la gratificación de costumbre al secretario de la Junta Municipal del Censo.

Se aprueban igualmente otros informes de la misma comisión en solicitudes de varios particulares.

Varios señores se alzan del fallo del Consejo de Hombres buenos.

Se da lectura a una solicitud de los Hermanos García, dueños del cinematógrafo situado frente a la entrada del Parque en la que piden se les exima del pago del arbitrio por instalación de dicho espectáculo, fundado, entre otras razones, en que hay concedido otro cinematógrafo público, con lo que se resienten sus intereses.

El alcalde hace varias aclaraciones sobre ciertos conceptos que se hacen constar en la instancia.

Dice que fué el Ayuntamiento y no él el que concedió permiso para que pudieran instalar el cinematógrafo público.

Baeza Pérez rebate los conceptos de la instancia de los Hermanos García.

Habría querido decir que por el mal año, por la falta de agua... por las causas que todos sabemos, no puede confiar en que su industria pueda proporcionarle los ingresos de otras veces... De esto pueden quejarse también los demás feriantes... Por otra cosa, no pueden tener queja los señores firmantes de la instancia.

Crés que debido a todas esas razones pudiera rebajarse la cuota que pagan por la instalación de los cineas.

Para ello pide al Ayuntamiento conceda un voto de confianza al alcalde para que él les rebaje la cantidad que prudencialmente crea oportuno.

El alcalde: Son muchos votos de confianza los que van pesando sobre mí...

Se acuerda conceder el voto de confianza al señor Clementes para que les rebaje la cantidad que pagan por arbitrio los cinematógrafos.

Se da lectura al escrito de protesta de los feriantes contra la concesión

del cinematógrafo público del café Universal, cuyo texto publicamos anteaer.

Lorea pide sea desechada la proposición de los feriantes por ser extemporánea.

Por último el Ayuntamiento acuerda «quedar enterado».

Y se levantó la sesión.

IMPRESIONES

El regreso del verano ha hecho que los escafos concejales se encuentren algo más animados.

También el público que ha asistido ha sido muy numeroso; pero su asistencia no ha sido debida a la misma causa que los concejales.

Los asistentes al sesión esperaban ver, más que una sesión municipal, una de «cinematógrafo parlante», representada por los mismos concejales.

Se han llevado chasco. La sesión se ha deslizado suavemente, tranquilamente, convencionalmente...

Y es que el Consejo municipal no parece estar constituido por hombres de distinto partido político: tal es la armonía que se nota.

Más vale así... Que las cuestiones se resuelvan en una «sesión» celebrada en la alcaldía...

Después no hay que esforzarse en la sesión, y ante el público, se demuestra la buena armonía que reina.

Bien es verdad que solo se presentan a resolver pequeñas cuestiones...

El señor Clementes no trae grandes proyectos.

Todo su interés está en suprimir gastos... pequeños.

Y para que todo sea pequeño, hasta el aumento de ingresos lo es.

Que es lo más sensible.

PARIS

EL LIBRO DE MANCINI

He aquí un libro admirable. Lo digo sin entusiasmo, lo digo con tristeza. Porque, verdaderamente, si hay una obra que debió haber sido escrita no por un diplomático francés, sino por un literato de nuestra lengua, es ésta. Todas las virtudes de la raza hispana están, en efecto, compendias en tan bella epopeya. El heroísmo, la tenacidad, la inteligencia, el espíritu de sacrificio, el sentimiento de las bellas aventuras y de las nobles actitudes, el amor de la gloria, la generosidad, la violencia, la fe inquebrantable, la gallardía en el triunfo y la elegancia en el peligro, y la intemperancia también, y también el fanatismo, y, por encima de esto, la pasión de las hidalgas maravillas, todo lo que caracteriza las proezas de nuestros héroes desde el tiempo del Cid está, palpitando de vida, en estas páginas. Y sin embargo no se trata de un héroe español, sino de un adversario de España, del gran Bolívar. Pero, ¿hay acaso alguien más español que aquel enemigo de España? Examinando las circunstancias de su historia, hasta es lícito creer que, de no haber sido por la insensibilidad de un oficial de la policía madrileña, hasta hubiera figurado siempre en el ejército de la Península. Paseábase, en efecto, el futuro libertador americano por las inmediaciones del Puente de Toledo, una mañana de Abril, cuando una patrulla le detuvo y trató de quitarle los diamantes que llevaba en los puños, so pretexto de un edicto reciente que prohibía el uso de las piedras preciosas. El joven caraqueño, que era entonces alférez de la guardia real, quiso explicarse; pero el oficial que mandaba la patrulla contestóle con arrogancia, obligándole a sacar la espada. Los soldados lo impidieron tomar venganza de su ofensor. Herido en su terrible amor propio, pensó en el acto en abandonar para siempre la tierra española, y vino a París, en donde las ideas de la Revolución francesa transformaron pronto su espíritu. Ahora bien, ¿no es lógico pensar que, sin aquella fría aventura, tal vez Bolívar no habría nunca abandonado su uniforme español?

La muerte prematura de su esposa, que lo dejaba viudo a los veinte años, aumentó poco después su exaltación antiespañola. Era en Madrid donde había conocido a María Teresa Rodríguez del Toro. Sin ella, ya la capital del reino no tenía para su alma atractivo ninguno. Los placeres mismos de París, lo fatigaron pronto, sin calmar su triesteza. Lo único que vagamente tenía para él encanto era la perspectiva de la acción, de una acción grande, de una acción heroica. Así, cuando en Cádiz los miembros de la Logia Americana le invitaron a entrar en ella, no se hizo de rogar. El gran maestro le dijo solemnemente:

«No reconocerás como gobernadores legítimos de tu patria sino a los elegidos por la libre y espontánea voluntad del pueblo. Y como el sistema republicano es el más adaptable a América, emplearás todos los medios que estén a tu alcance para hacerlo triunfar.»

Y el joven venezolano, exclamó: «¡Lo juro!»

El germen de la revolución había entrado en su alma. Pero el verdadero inspirador de su obra de independencia, fué Humboldt. El sabio naturalista, que acaba de hacer bajo los auspicios del Gobierno español su famoso viaje por el nuevo continente, embalsaba a los parisienenses describiéndoles las maravillas de las tierras tropicales, y siempre ponía fin a sus discursos diciendo: «¡Qué radio destino el de aquellos países, si llegaron a sacudir el yugo que los oprime!»

Una noche, después de oír estas palabras, el ardiente Simón volvió a su casa preocupado. La idea de liberar todo un mundo atormentaba ya sus sueños. Pero para semejante empresa, sólo un hombre como Napoleón, que acababa de asombrar al mundo con sus primeros triunfos, parecía bastante grande. Porque el poderío español era aún entonces formidable. Poco después, ya seguro de sí mismo, pronunció en Roma las frases sublimes del Juramento del Monte sagrado.

«¡He aquí—dijo—la tierra de Rómulo, de los reyes, de los ciudadanos, de los emperadores y de los mártires; aquí todas las grandezas han tenido sus modelos y todas las miserias su cuna; aquí se encontraron bastantes recursos de valor y de fuerza para conquistar el mundo y someterlo a leyes inexorables. Yo voy salir de estas tumbas innumerables las más prodigiosas legiones de héroes.»

«Pero por un Cincinnati, por un Tejaño, por un Vespasiano, ¡cuántas Caracallas, cuántos Calígulas, cuántos Claudio!... Emperatrices, santas y cortesanías, Césaros y Pontífices, apóstoles y bienaventurados, sombra de perversidad, de crimen, de abnegación y de heroísmo, ¿qué habéis hecho por la Humanidad? Y volviéndose hacia los amigos que lo acompañaban, terminó: «Por todos estos inmensos recuerdos, por mi patria, por mi honor, juro no dar tregua a mi brazo mientras no haya libertado a América del yugo de sus tiranos.»

La historia de aquella epopeya, que todos conocemos más o menos bien, es la que Jules Mancini nos refiere en su obra, titulada «Bolívar et l'Emancipation des colonies espagnoles». La labor no resulta fácil de llevarse a cabo. Los buenos libros sobre Bolívar; no abundan. La historia de América está aún por escribirse. Pero el historiador francés es, por su heroísmo de sabio, digno de su héroe. Con una voluntad inquebrantable ha registrado los archivos de Venezuela, de España, de Francia y de Inglaterra. Asombra el acopio de legajos que ha hecho. Las notas solas que figuran al pie de sus páginas, forman un catálogo asombroso de documentos. Y esto no es todo. Entre tanta sabiduría, palpita un alma de artista. «No hay libro más completo», dicen los críticos universalistas. No hay libro más bello, podemos agregar los demás. Con un calor y con un color asombroso, el gran pintor traza los cuadros de la vida andina cual lo hubiera hecho un poeta. Las masas guerreras se mueven en sus descripciones con fragor épico. Y de entre esas masas surge, dominando el conjunto, la figura del guerrero sublime.

Verdaderamente, una vez más hay que decir que los extranjeros han hecho lo que debíamos haber hecho nosotros. Y hay que decirlo con tristeza, puesto que esto demuestra nuestro poco amor de las grandezas de la raza.

E. Gómez Carrillo

pendencia, fué Humboldt. El sabio naturalista, que acaba de hacer bajo los auspicios del Gobierno español su famoso viaje por el nuevo continente, embalsaba a los parisienenses describiéndoles las maravillas de las tierras tropicales, y siempre ponía fin a sus discursos diciendo: «¡Qué radio destino el de aquellos países, si llegaron a sacudir el yugo que los oprime!»

Una noche, después de oír estas palabras, el ardiente Simón volvió a su casa preocupado. La idea de liberar todo un mundo atormentaba ya sus sueños. Pero para semejante empresa, sólo un hombre como Napoleón, que acababa de asombrar al mundo con sus primeros triunfos, parecía bastante grande.

«Pero por un Cincinnati, por un Tejaño, por un Vespasiano, ¡cuántas Caracallas, cuántos Calígulas, cuántos Claudio!... Emperatrices, santas y cortesanías, Césaros y Pontífices, apóstoles y bienaventurados, sombra de perversidad, de crimen, de abnegación y de heroísmo, ¿qué habéis hecho por la Humanidad? Y volviéndose hacia los amigos que lo acompañaban, terminó: «Por todos estos inmensos recuerdos, por mi patria, por mi honor, juro no dar tregua a mi brazo mientras no haya libertado a América del yugo de sus tiranos.»

La historia de aquella epopeya, que todos conocemos más o menos bien, es la que Jules Mancini nos refiere en su obra, titulada «Bolívar et l'Emancipation des colonies espagnoles».

La labor no resulta fácil de llevarse a cabo. Los buenos libros sobre Bolívar; no abundan. La historia de América está aún por escribirse. Pero el historiador francés es, por su heroísmo de sabio, digno de su héroe. Con una voluntad inquebrantable ha registrado los archivos de Venezuela, de España, de Francia y de Inglaterra.

Asombra el acopio de legajos que ha hecho. Las notas solas que figuran al pie de sus páginas, forman un catálogo asombroso de documentos. Y esto no es todo. Entre tanta sabiduría, palpita un alma de artista.

«No hay libro más completo», dicen los críticos universalistas. No hay libro más bello, podemos agregar los demás. Con un calor y con un color asombroso, el gran pintor traza los cuadros de la vida andina cual lo hubiera hecho un poeta.

Las masas guerreras se mueven en sus descripciones con fragor épico. Y de entre esas masas surge, dominando el conjunto, la figura del guerrero sublime.

Verdaderamente, una vez más hay que decir que los extranjeros han hecho lo que debíamos haber hecho nosotros. Y hay que decirlo con tristeza, puesto que esto demuestra nuestro poco amor de las grandezas de la raza.

E. Gómez Carrillo

Cartera de Murcia

Distribución de fondos

La alcaldía de Mazarrón remite al señor gobernador la distribución de fondos de aquella corporación para el presente mes, aprobada en sesión del primero del actual, que alcanza la suma de 31.841'34 pesetas.

Ingreso en el penal

Ha ingresado en el penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, el transferido de la prisión de Cartagena José Antonio Hernández García, para que continúe extinguiendo condena.

Notificaciones

El alcalde de Moratalla, remite las diligencias de las notificaciones hechas a los interesados en la expropiación de terrenos para el trozo tercero de la carretera de la de Murcia a la Puebla de Don Fadrique a la de Puente Génova a Elche de la Sierra.

Obras públicas

La Dirección general de Obras públicas R. O. aprobando el proyecto de limpieza del cauce central del Canal del Reguerón.

Cédula de citación

El Juzgado de instrucción de Cieza cita para que comparezcan ante esta Audiencia provincial los días 17, 18 y 19 del actual a los testigos Antonio Lozano Rocamora y Manuel Alvarez Aviñés, para declarar en la causa que se sigue por esta a Antonio Marco Riquelme.

Por el mismo juzgado se cita a los testigos Juan Pérez Zapata, para el día 24 comparezca en la Audiencia a declarar en la causa que por atentado se le sigue a Manuel García Piñero.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel de Cartagena Manuel Díaz Florencio (a) Morcho, José Zaragoza Morato, Juan de Fuentes García Flores y Jaime Sánchez Ramírez, por blasfemos e incorregibles.

No hay multas La alcaldía de Moratalla comunica al señor gobernador que durante los meses de Mayo, Junio, Julio y Agosto, no se ha impuesto multa alguna por infracción o la ley del descanso dominical.

Taberneros y barberos Por infracción a la ley del descanso dominical han sido denunciados en Cartagena por la guardia civil tres taberneros y cuatro barberos.

Detenido en La Unión En La Unión ha sido detenido a requerimientos de Caridad Ramírez Ibañez, José Abellán Juárez, por expender un billete del Banco de España, de 25 pesetas, falso.

El Reguerón Por el ministerio de Fomento se ha dictado una R. O. comunicando se librarán la cantidad de 13.000 pesetas con destino a las obras del saneamiento del cauce del Reguerón, previo informe de la Junta de Sanidad encargada de la inspección de las obras.

Huelga en Mazarrón Se han reanudado los trabajos en las minas de la Compañía de Aguilas, en Mazarrón, habiendo cesado por tanto la huelga.

Regreso Ha regresado de Alicante, donde ha pasado el verano, el abogado don Juan Antonio Jover.

Poseción Ha tomado posesión de su cargo el oficial de quinta clase de este gobierno civil, don Luis Saavedra, procedente del gobierno civil de León.

Juez de San Juan Se ha encargado nuevamente del juzgado municipal de San Juan, el juez propietario don Manuel Costa Farinas, habiendo cesado el suplente que lo desempeñaba interinamente.

Sufragios per Pepete Mañana a las diez se dará una misa en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, por el alma del malogrado diestro José Claros (Pepete), víctima de su arrojo y valentía en nuestra plaza de toros, por un toro de Parlade el día 7 de Septiembre de 1910.

Estos sufragios son costeados por el redactor taurino de EL LIBERAL.

Miña y escándalo Han sido conducidos a la Inspección Encarnación Diaz Diaz, Carmen Albaladejo Pagan y Doctores Diaz Campos, por promover riña y escándalo en la calle de la Manga.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Elixir de Sáiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

Requisitoria El Juzgado de instrucción de Cartagena dicta requisitoria contra el procesado por disparo, Francisco Merales Martínez (a) Rey para que comparezca ante la asociación polymera de esta Audiencia, para constituirse en prisión declarada por esta causa seguida en dicho Juzgado con el número 848, del 1908.

Asado en Murcia Ayer en el correo llegó a esta el inteligentísimo aficionado, actual empresario de la plaza de toros de Vista Alegre y paisano nuestro, don Manuel Acedo, el que pasará entre nosotros unos días. Le desamos una grata estancia.

Ha regresado a esta el arquitecto provincial don Pedro Cerdán.

Asesoro Por real orden de 4 del actual ha sido ascendido a secretario de la Comisaría de Guerra, nuestro querido amigo don Sebastián Cáceres Orozco.

Damos la enhorabuena más sincera a nuestro buen amigo por su merecido ascenso.

Queja de vecinos Los vecinos de la calle de Segasta se quejan de los malos olores que exhala el retrete de la casa núm. 31 de la calle del Pilar, que tiene su salida al Val, habiéndose desprendido un trozo de cañería y la restante amenaza desprenderse, con grave perjuicio de la salud pública.

Los guardias de servicio en la parroquia de San Antolín, han presentado en la Jefatura municipal la correspondiente denuncia.

Pistola ocupada La guardia de seguridad ha ocupado una pistola a Pedro Baltasar Martínez.

Cosas de gitano Juan de Saa Nicolás, invitó a comer al gitano Manuel Bautista Maldonado. Después de pagar el primero la cuenta, el Manuel se apoderó de 75 céntimos que sobraban.

Luego exigió a viva fuerza que le invitaran Camile y Luciano García Espinosa, guardas jurados de Montegudo. Los guardias de seguridad detuvieron al cañi, conduciéndole a la inspección de vigilancia.

Recluso fallecido Ha fallecido en este correccional Enrique Flores.

Fetición El médico don Ramón Angel Cremades, solicita de este Ayuntamiento se le nombre médico titular del 7.º distrito de Huerta.

BOLSA (POR TELEGRAFO) Madrid 6 (5 t.) Interior... 85'50 Fin... 85'50 Próximo... 80'00 Amortizable... 101'60 Bancos... 448'00 Editorial España, fundador... 800'00 Editorial España, ordinarias... 800'00 Banco de Cartagena... 800'00 Tabacos... 000'00 Franco... 2'70 Libras... 0'70

La bronca de anoche

Ayer a las diez próximamente, en la puerta de una taberna de la calle del Conde del Valle, promovieron una bronca los sujetos José Navarro Gil (a) Aragón, de 19 años de edad de oficio torero, un hermano de este llamado Juan de 25 y un individuo entendido por Arigudo.

Vida Religiosa

Vela y Atunado. Día 7 de Septiembre.—En la iglesia de San Bartolomé. Se descubre a las ocho. Se reserva a las cinco y media. Toque de Alba, a las cuatro y media. Toque de Oraciones, a las seis y tres cuartos.

Horrible parricidio

En Villanueva de la Serena.—Una mujer quemada por su esposo. Madrid 6 (9 n.) En Villanueva de la Serena una mujer llamada Placeres Rodríguez, guisaba en la cocina de su casa. Su esposo Acisclo Segador le dijo que fuera a buscar una botella de alcohol para curarse.

Los ferrocarriles de Barcelona

El gobernador y Barroso. Madrid 6 (9 n.) El ministro de la Gobernación celebró esta tarde una extensa conferencia con el gobernador de Barcelona. Este dió a Barroso noticias pesimistas respecto a la actitud de los ferroviarios, a causa de la persistente labor que se viene realizando cerca de ellos.

BADAJOS

El incendio de Sotillo. Madrid 6 (9 n.) Comunican de Badajoz que el incendio de Sotillo, en la propiedad de don Gregorio Moreno, se propagó a otras tres propiedades del conde de Gallant, destruyendo el fuego 650 anejas y más de 1.000 fanegas de monte bajo.

Los viajes de Canalejas

A Otero y San Sebastián. Madrid 6 (9 n.) El presidente del Consejo marchará mañana temprano a Otero y desde allí saldrá con dirección a San Sebastián.

OVIEDO

Los ebanistas. Madrid 6 (9 n.) Los ebanistas de Oviedo piden el aumento de jornal y la disminución de horas de trabajo a pesas de que este cesase. Los obreros amenazan con ir a la huelga.

Se toma la huelga. El conflicto Duro Felguera. Dicen de Langreo que el conflicto de los obreros de la fundición Duro Felguera, se agrava por proponerse los obreros obligar a los empleados a que no realicen determinadas faenas que son de urgencia en la fábrica.

La llegada de Gallito

En estado. Madrid 6 (9 n.) Esta mañana ha llegado a Madrid el diestro Gallito chico, siendo trasladado con precauciones, instalándolo en el hotel de Roma. El viaje fué bastante incómodo, pues solo pudo descansar a ratos. Instalado en el hotel, lo visitó el doctor Mascarell, quien después de minucioso reconocimiento practicóle aséptica cura, terminada la cual quedó el diestro sin dolores, comiendo con mucho apetito.

Los dramas de la aviación

En Munich. Madrid 6 (9 n.) En Munich el teniente aviador Steger se cayó desde cien metros, matándose. En Londres. En Londres el capitán aviador Hamilton llevando como pasajero al teniente Stewart, se elevó en aeroplano a gran altura. Estando a 80 metros cayó el teniente, matándose.

FERROL

El crucero alemán. Madrid 6 (9 n.) Comunican del Ferrol que ha fundado el crucero alemán «Hartha». Las autoridades y el comandante del barco se cambiaron las acostumbradas visitas. El buque alemán permanecerá seis días en Ferrol. Se preparan festejos en honor de los marineros alemanes. Los buques de la escuadra. El lunes marchará a Cádiz el crucero «Cataluña», remolcando al «Terror» para componerle allí las calderas, a pesar de que la ley de construcción de la escuadra dispone que sean compuestas en Ferrol las averías de los barcos.

San Sebastian

Llegada de Romanones. Madrid 6 (9 n.) Comunican de San Sebastián que ha llegado el conde de Romanones. El miércoles marchará a Santander donde permanecerá tres días, regresando de nuevo a la capital donostiarra. Recepción diplomática. A la recepción diplomática que se verificó hoy en el ministerio de jornada no asistió el ministro alemán, por encontrarse enfermo en Zaráuz. El Congreso antituberculoso. El martes se verificará la apertura del Congreso antituberculoso. A la primera sesión asistirá Canalejas pronunciando un discurso. Gerona Prieto pronunciará otro en la sesión de clausura. Egreso de los reyes. Los reyes regresaron a San Sebastián el próximo domingo. Harán el viaje a bordo del «Giralda».

El tratado francoespañol. El tratado franco-español está pendiente de unos datos técnicos que Geoffray espera recibirlos mañana. El ministro francés confía en que se firmará el tratado antes del día 18 pues en la próxima entrevista que tendrán Prieto y Geoffray se ultimarán todos los datos excepto el asunto de Tanger que no se incluye en el tratado. Lo que dice Prieto. Interrogado García Prieto de si es cierto que España ha pedido la destitución del Raisuli, contestó que ese es el infundio del día.

El Raisuli—añadió—se halla en Tanger y las corrientes no van por ese camino. Respecto a la dimisión de Perez Caballero de la embajada de Paris, dijo el ministro de Estado que es cierto pero que le ha sido rechazada hasta que se firme el tratado franco-español. Entonces se hará una combinación diplomática a base de los embajadores de Paris y el Vaticano y la legación de Lisboa.

El ministro de Marina

A Santander. Madrid 7 (1 m.) Ha marchado con dirección a Santander el ministro de Marina general Pidal.

Los debates del Congreso

Comenzará Sol. Madrid 7 (1 m.) Uno de los primeros debates que se plantearán en el Congreso lo iniciará Sol y Ortega, interpellando al Gobierno sobre las incidencias relacionadas con su querrela contra el Supremo, que fué rechazada.

La ley de Asociaciones

Otra protesta. Madrid 7 (1 m.) Ahora le ha tocado en turno al obispo de Burgos el protestar contra el proyecto de Asociaciones. El obispo burgalés dirige censuras a Canalejas por querer aprobar el proyecto de ley.

BARCELONA

La Rabassada. Madrid 7 (1 m.) A pretexto de reformas se ha cerrado La Rabassada. Las redenciones. Por redenciones a metálico se han recaudado en Cataluña 13.515.500 pesetas. El hermano de Ferrer. Mañana llegará a Villasar el hermano de Francisco Ferrer, con su familia. Pasará allí todo el mes de Septiembre. Residirá después en Barcelona. Crimen. En la casa de un guardia de Seguridad penetraron unos desconocidos disparando varios tiros e hiriendo a la hija del guardia, que falleció al ser conducida al hospital. La agresión es la obra relacionada con las huelgas. Han sido detenidos por sospechas varios huelguistas. Reunión de huelguistas. Los huelguistas se reunieron acordando protestar de las agresiones realizadas y culpar de ellas a los patronos que quieren con este procedimiento desahuciar a los obreros. Acordaron no considerar huelguistas a nueve squirrel que trabajaban en las fábricas y no reanudar las tareas aunque sea en fábricas distintas. Los ferroviarios. Los ferroviarios se reúnen para tratar de asuntos de excepcional importancia. Las Mancomunidades. En breve se publicará un folleto sobre el proyecto de Mancomunidades que será profusamente repartido por todo España. Para la viuda de Sánchez Moya. Se ha remitido a la viuda del fogonero fusilado del «Numancia» Sánchez Moya el importe de la suscripción nacionalista.

El mitin agrario

Entrega de conclusiones. Madrid 7 (1 m.) Han sido entregadas a Canalejas las conclusiones del mitin agrario de Ribadavia. El presidente estuvo muy afectuoso con los comisionados.

Los toros en Méjico

La temporada. Madrid 6 (1 m.) La temporada taurina de Méjico la comenzará Cocherito con 22 corridas y otras tantas Bienvenida y Punteret. Terquito toreará cuatro corridas. Pastor y los Gallos no han sido contratados por pedir cantidades exageradas.

Puerto de Santa María

El cardenal Almaraz. Madrid 7 (1 m.) Ha llegado al puerto de Santa María el cardenal Almaraz, para oficiar de pontifical en las fiestas de la patrona la Virgen de los Milagros.

TOROS Y TOREROS

EN HUELVA. Madrid 6 (9 n.) En la primera de feria se ha lidiado ganado de Sallitilo. Primero. Sale con poco poder. Gallo mojado; ayudante los peones, deja media pesucocera y descabella. (Pitos.) Segundo. Poderoso. Gaona torera muy lucido por verónicas y largas superiores. Deja tres bonitos pares de palos superiores. (Ovación.) Con la muleta hace una faena colosal con los pies clavados, sobresaliendo un monumental pase cambiado, preámbulo de dos pinchazos, una alia y descabella. (Ovación.) Tercero. Sale bravo y con poder. Rafael Gómez, torera bien, deja una pesucocera y un golletazo. Se promueve una bronca impidiendo el público toque la música. Cuarto. Gaona hace una faena elegante, intercalada con buenos pases de tirón, sacando al toro que se hallaba aculado a las trillas. Con un pinchazo y un cuarteado se deshace de su enemigo. Quinto. Poderosísimo. Gallo hace una artística preparación clavando un buen par de trapezio. Da dos pases cruzándose la muleta por detrás, cerca de los pitones. Después sigue torando desconfiado, agarrando media delantera, dos pinchazos, varios intentos y recibe un aviso. Más intentos y el de Sallitilo dobla. (Bronca.) Sexto. Bravo y noble. Gaona muleta adornado al principio, haciéndose pesado después y dejando una estocada baja y contraria, terminando al primer intento de descabello.

EN CUENCA

Se ha celebrado la segunda de feria, en la que se han lidiado toros de Flores, que han sido flojos. Primero. Lombardini, dá una estocada buena. Segundo. Limeño, dos pinchazos, media buena y varios intentos. Tercero. Lombardini torera distanciado. Dá cuatro medias y descabella. Cuarto. Limeño, torera bien y artístico agarrando media delantera. (Palmas.) Quinto. Lombardini valiente, dejando una buena. Sexto. Limeño, cerea y artístico, hace una faena aplaudida, para media buena. (Aplausos.) EN BARBASTRO. Camisero, Corchano y Galerito. Los toros de Tovar, buenos. Camisero, bien y superior. Corchano colosal, cortando una oreja. Galerito regular y bien.

Paris

Consejo de ministros. Madrid 7 (1 m.) En Paris se ha celebrado Consejo de ministros presidido por Fallières. El Consejo se ocupó de la situación de Marruecos. Se acordó no conceder plazo alguno para la declaración de los sindicatos de maestros.

A los señores anunciantes

Ponemos en conocimiento de los señores anunciantes las ventajas de circulación extensísima de EL LIBERAL por la región de Levante. EL LIBERAL, como saben, se publica en Murcia, dos veces al día y además se publica también en Alicante en Lorca y en Cartagena. En cada uno de estos puntos, se confeccionan e imprimen las ediciones especiales de EL LIBERAL. Esto es, a las seis de la tarde, EL LIBERAL se pone a la venta y al reparto a domicilio en Murcia, Cartagena, Alicante y Lorca. La venta de la mañana de la edición de Murcia, forma complemento muy importante de circulación en las capitales y pueblos de Murcia, Alicante, Albacete, Almería y Granada. Los anuncios que nos confían, son publicados en Murcia, y a la vez en todas las ediciones de EL LIBERAL, merced a la combinación establecida, sin haber aumentado los precios que rigen en Murcia para toda clase de anuncios, reclamos y comunicados. Creemos, pues, que los señores anunciantes apreciarán las ventajas que EL LIBERAL ofrece para la publicidad.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA. Grandes Corridas de Feria. Día 8 de Septiembre. Se lidiarán seis hermosos toros de D. Eduardo MURA, que serán estoqueados por los espadas Cocherito, Manolete, Martín Vázquez. Día 14 de Septiembre. A CONTINUACIÓN TAURINA! Seis magníficos toros de Agüera (antes de Otrala). Despedida en esta plaza de los afamados diestros Limeño, Gallito. La corrida empezará a las 4. Entrada general. 3'50 ptas. Media entrada. 2'50.

¿Cuál es la mejora que se impone de una manera inmediata para intensificar nuestra producción cereal?

Desde la pérdida de las colonias viene repitiéndose todos los días y bajo todas las formas, que lo primero que debe hacer el agricultor para intensificar la producción cereal, es labrar sus campos con mucha mayor profundidad. Pero del dicho al hecho, hay un gran paso. El hacer esto último, supone un gran aumento del capital de explotación y desgraciadamente nuestros labradores no están en condiciones de hacerlo. Por el contrario, lo que sí les es factible, porque no exige más que un pequeño desembolso, rápidamente restituible, es el emplear los abonos químicos. Las ganancias que estos aporten al labrador, le permitirán implantar reformas más costosas, como la que antes hacíamos mención. Claro es que el empleo de los abonos químicos debe ser racional; queremos decir con esto, que las fórmulas deben estar hechas a base de potasa, ácido fosfórico y nitrógeno, sin olvidar ninguno de estos tres elementos. Muchos ejemplos podríamos citar en apoyo de nuestra tesis; nos contentaremos con dar a conocer solamente uno, para no alargar demasiado esta crónica. D. Joaquín Carpintero, de Cáceres, dividió un campo de cebada, en tres parcelas: la primera no recibió abono alguno; la segunda fué abonada a razón de 350 kilos de escoria, 80 kilos de sulfato de amoníaco y 80 de nitrato de sosa, por hectárea, y la tercera recibió los mismos abonos que la segunda más 350 kilos de kainita, por hectárea. Coschadas las tres parcelas por separado los resultados obtenidos, por hectárea, fueron los siguientes: Primera parcela, sin abono, 1.120 kilogramos de grano y 1.357 de paja. Segunda parcela, sin potasa, 1.968 kilos de grano y 1.650 kilos de paja. Tercera parcela, con potasa, 2.835 kilos de grano y 1.935 kilos de paja. Por estos resultados se puede ver la enorme influencia que tienen en la producción cereal los abonos químicos racionalmente empleados. Como fórmulas de abono que han demostrado ya su eficacia en diversas ocasiones, señalamos las siguientes: 75 a 150 kilos de cloruro o de sulfato de potasa (o bien 300 a 600 kilos de kainita); 75 a 100 kilos de sulfato de amoníaco y 100 a 150 de nitrato de sosa o de cal; y 200 a 450 de superfosfato de cal (16p8 o 18p2) o escorias. Los abonos fosfo potásicos y el sulfato de amoníaco debe ser aplicados unos días antes de la siembra, enterrándolos por una labor de arado. En cuanto al nitrato, debe ser dado en cobertura a principios de Marzo.

LA PALMA

Establecimiento de comestibles, frente a la iglesia de San Nicolás.—Jamones del país y andorrano, salchicha superior y embuido, a precios económicos. (Ganga) Garbanos flor Castilla, 1'10 pesetas kilo; extra, no hay mejores, a 1'40 kilo. Botella Jerez, 1'25. Otros varios artículos que encontrará el público como conservas y pascados. Se dan bonitos regalos a los compradores, desde 25 pesetas. Todo superior.

OCULISTA

Dr. J. VIVANCO. Pl y Margall, 18. (Antes Airo).—CATAGENA. CONSULTA DE 10 A 12.

MADE DE BOMBOS NI MENTIRAS

CORA LA HERIDA (QUEBRADURA). El reputado especialista don Vicente Tortosa (6 hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras.—MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía. Gabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6. Estará en Murcia en el Hotel Universal, los días 15 y 16.

ELIORDI

Nuevo director y propietario del Hotel Reina Victoria.—ALICANTE. El más confortable de la localidad. Pensiones desde 8 pts.—desayuno incluido.

Banco Hipotecario de España

Préstamos con Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten. Periodos de 5 a 50 años. Interés: 4'25 por 100 anual con amortización. El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante. En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarada corriente la titulación de las fincas. Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España. Agente general de préstamos, D. Antonio Sánchez Melina. Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle Polo de Medina, 3.—pral

Academia preparatoria para

Carteras militares. Dirigida por D. Luis Mazeres, comandante de Artillería. De los cinco alumnos presentados en la última convocatoria, han obtenido plaza: En Infantaría.—D. José Meca Romero, D. Pedro Mazeres y Fernández Trujillo, D. Joaquín Pardo García y D. José Abellán Pérez. En Artillería.—D. Pedro Mazeres y Fernández Trujillo. Las clases darán principio el 15 de Septiembre. Reglamento y demás detalles: Cadena, 33.—MURCIA.

ESTUFA "SERVER"

Aparato para secar toda clase de frutas, especialmente el pimiento. Con este procedimiento para la desecación de frutas se evita que por causa del tiempo pueda perderse una cosecha. La desecación de los frutos por medio de la Estufa Server, puede hacerse en pocas horas sin riesgo alguno para los productos. Presupuestos y demás detalles, señores Server y Borenguer, Cartagena, 54, triplicado, y calle de Pascual, número 17, MURCIA.

EXPOSICION SEMANAL

Alcoba inglesa. Cama matrimonio con somiers.—Tocador.—2 mesas noche.—Armario de luna. Fiestas 415 Pesetas. SUCESORES DE JOSE MARTINEZ ILLAN. Empúres, 5 y 7.—Murcia.

Durante los Calores tome Vd. algunas gotas de AGUA de las CARMELITAS BOYER en un poco de agua muy fresca. Gran Hotel Restaurant Navarro. Situado en el pintoresco Paseo de los Mártires, número 31. Con vistas al Puerto.—ALICANTE. Pensiones desde 6 pesetas en adelante. Servicio de carruajes en las estaciones.

# CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA  
Sagasta, 81. - CARTAGENA

Reformas del país y almenas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Fotografía, en copias de Museos.—Cristal para vidrios para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y de las grandes dimensiones.—Vidrio Impreso.—Baldosillas para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

**Jose Garcia Martinez**

# Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES  
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE  
EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado

**Jose Garcia Martinez**

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas

**LA UNIÓN - CARTAGENA**

## Vino prodigioso

— JEREZ — QUINA — RANNIER —

Aperitivo preparado con vinos generosos añejos. Único contra la anemia, debilidad general, pobreza de sangre, padecimientos del estómago, malas digestiones y regulador del sistema nervioso con privilegio exclusivo.

De venta en Murcia: Calle de la Fraternidad, número 7.



**Solución Pautauberge**  
que procura FORTALEZAS ROBUSTAS y preservación de la TUBERCULOSIS

## ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez, soñolencia, dolor de cintura, pecho y espalda, amargor de boca y estreñimiento ó diarrea, etc., etc., desaparecen desde las primeras dosis del tan justamente reputado

ó Polvos del Dr. Kuntz, pues millares de enfermos que primero recurrieron á otros tratamientos baratos, al fin terminan por usarlo, sintiendo no haber empezado por este acreditado preparado de venta en todas las Farmacias y Droguerías Dupéché, J. Uriach y C.ª, Barcelona

**La tinta se convierte en oro**  
Para anuncios en periódicos de todas las provincias de España,  
A. Reyes Moreno, Madrid  
Sanlitas, 15 - PROSPERIDAD  
Presupuesto gratis á las casas que lo soliciten

## Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

**PAMPANA**  
Saldrá de ALMERIA el 12 de Septiembre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES

**Valdivia,**  
Saldrá de ALMERIA el 22 de Septiembre de 1912, para BUENOS AIRES

**Plata,**  
Saldrá de ALMERIA el 2 de OCTUBRE de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen separados salones, alumbrado eléctrico y el trato es imborrable. Para los de TERCERA CLASE COMIDA a la ESPAÑOLA

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocas paqueatas que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Este importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. Los manifestantes de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios  
**HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.**  
Boulevard del Principe 73 y 75.—ALMERIA

## Vapores Correos de Africa

Líneas regulares de grandes vapores entre España, Africa, Islas Canarias, Francia e Italia.—Servicios del puerto de Cartagena

**Línea de Málaga, Marruecos y Canarias**  
Salidas: Los días 4 y 19 de cada mes, á las ocho en punto de la noche, con destino á Almería, Málaga Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Río-Marín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arceife.

De regreso: Salidas los días 4 y 19 de cada mes á las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

**Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga**  
Todos los domingos sale vapor con destino á Almería, Melilla y Málaga.

Espaciosos y cómodos dormitorios.—Alumbrado eléctrico  
**SERVICIO RADIO TELEGRÁFICO**  
Línea de España, Francia e Italia

Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Felip de Guixols, Marsella, Oneglia y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Niza, y Porto Maurizio.

Se admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, carga y encargos á precios muy reducidos.

Consignatarios en Cartagena: **D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ** Plaza Santa CATALINA

## Legítimos Motores OTTO,

MOTORES DE GAS POBRE DE CONSTRUCCION LA MÁS SENCILLA Y SÓLIDA—MUY ECONÓMICOS

Concesionarios para España y Marruecos:  
**RODOLFO RAU** — PASEO DE RECOLETOS, 3 — MADRID

Motores "DIESEL,"

## La Veloce Umbria

SERVICIO RÁPIDO ENTRE VALENCIA Y LA ARGENTINA  
Travesía en 16 días  
El nuevo trasatlántico de 11.000 toneladas

Saldrá fijamente el 9 de Septiembre por la mañana, directo á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos, como telegrafía sin hilos, doble hélice, lujosas y ventiladas cámaras, tratamiento de primer orden, médico y camareros españoles, tanto para el pasaje de cámara como para el de TERCERA; los departamentos de estos últimos son amplios, aseados y bien ventilados, reuniendo todas las comodidades apetecibles.

Comidas á la española, vino y pan fresco en todas las comidas

Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentos con bastante anticipación.

Para más informes dirigirse al consignatario **IGNACIO SIMO**, Plaza del Principe Alfonso, 16, bajo, Valencia

## Aviso

El servicio de encargos que para las líneas de Alicante, Torreveja, Madrid, Valencia y Barcelona, tenía establecido el conocido murciano Francisco Jiméñez Claver, en la calle de la Fraternidad n.º 33, se ha trasladado á la calle de Pascual, 18, (antes Contraste), junto al Mestrador de Piedra.

**Servicio directo**  
de encargos á domicilio, de Murcia á Madrid y viceversa, á cargo de Juan Masfís.

Salidas de Murcia: los lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Madrid: los martes, jueves y sábados.

Domicilio en Murcia: Madre de Dios 19, bajo.  
Domicilio en Madrid: Jardines 31, Restaurant.

UN OFICIAL de Ejecuto retirado, desea colocación de administrar fincas, de viajante ó escribiente.  
Razón: San Antón, 26

## Línea de Vapores TINTORRE

SERVICIO BARCELONA Y ALICANTE  
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante.  
Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante.

**Servicio Almería, Orán y Alicante**  
Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4 y 24; de Alicante para Orán: 8, 18, 28; Orán para Almería: 10, 20 y último de cada mes.

Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA E HIJO

## Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCISES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa

LINEA RÁPIDO	ALICANTE	SALIDAS
CARTAGENA	los miércoles 5 mañana.	los martes 8 tarde
ORAN	viernes 10	miércoles 5
MARSELLA	lunes 10	sábados 5
ORAN	lunes 10	lunes 11
CARTAGENA	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios de Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Platos excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimi en con con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

**J. M. Pelegrin — Cartagena**

## PERFUMERÍA GRIEGA

**Agua Griega**—Los calvos.— Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de micobios y otros semejantes que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato salvavidas.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS

**Elixir Griego**—Esta licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL ELIXIR GRIEGO, 1 PESETA FRASCO.

**Tintura Griega**—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA TINTURA GRIEGA, 1 PESETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana.—Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á Martín y Dura, MADRID

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (214)

**CAROLINA INVERNIZIO**

## Los Misterios de Florencia

CUARTA PARTE

### LOS AMORES DE MARCELO

Viola estaba ya en traje de viaje cuando su padre y Mercedes entraron en su cámara. Florencia tenía impresa en el rostro la suave tristeza de quien sufre.

—¡Hijos míos!—dijo con voz conmovida—esta es la última vez que puedo estrecharos contra mi pecho y bendeciros.

Viola lanzó un ligero grito.

—¿Por qué habías así, papá querido? ¿Cuál es tu idea?

—Mi idea, que ya expliqué á Marcelo es refirerte del mundo y poner el resto de mi vida en un clavel. Es Dios quien me inspira y yo sigo en voz. Pero antes de separarnos es preciso que os pida perdón.

El hijo, además de arrodillarse á los pies de sus hijos, pero estos lo levantaron con un grito arrojándose después en sus brazos.

Florencia aparecía profundamente conmovido.

FIN DE LA NOVELA

PRÓXIMO Á PUBLICARSE

# "BESOS DEL SOL,"

Poesías de P. JARA CARRILLO

con un prólogo de ANTONIO ZOZAYA

La cubierta de esta obra es reproducción de un magnífico lienzo de P. Sánchez Picazo, que el notable pintor murciano ha hecho exprofeso para este libro.

Los pedidos pueden hacerse al señor Administrador de EL LIBERAL,

**Precio del libro: 3 pesetas**

Los pedidos de fuera de Murcia precisará en el importe incluir 25 céntimos para certificado.